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Af Britta Scholz

Efteråret er over os 
og nu er der igen tid til 
at gøre en indsats for 
forsamlingshuset i dit 
nærområde. Efter en 
rundskrive til landets 
kommuner, er vi så 

heldige at bringe de første 4 kommunernes 
beskrivelser af deres samarbejde med deres 
forsamlingshuse.

Grethe fra Villersø og Inga fra Skringstrup har 
været så søde, at dele deres erfaringer med os. 
Jeg håber, det kan inspirere andre huse til at 
gøre ligesådan.

Desuden er vi så heldige, at historikeren Edvin 
Larsen vil lade os have del i hans føljeton om hi-
storien af sit forsamlingshus. Edvin har i sit spe-
ciale i år på SDU Odense fået bedste karakter, 
fordi hans forskning kunne dokumentere noget 
helt nyt. 

I forbindelse med byerne Kværdrup og Ringes 
udvikling, kunne han påvise, at andelsbevægel-
sen faktisk har hæmmet udviklingen af byen 
Kværndrup. Hans netværksanalyse fremhæver 
også at det er enkelte initiativrige personer, 
der fremmer en udvikling – lad os kalde dem 
ildsjæle. 

Vi glæder os til at se hans indlæg i vore kom-
mende blade. Der er mange andre gode ind-
læg i bladet igen denne gang.

God læselyst.
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EDITORIAL formanden har ordet 

Af Landsformand, 
Anders Sørensen

Igennem de sidste to år 
har vi i Landsforeningen 
deltaget i og fortalt om 
Projekt Grundtvig og 

Nye Tider. Det har været spændende at del-
tage i og vi har fået mange gode forslag til, hvor-
dan man kan udnytte sit forsamlingshus. 

Derfor er vi Landsforeningen blevet enige om, 
at lave en særudgave af vores blad med inspira-
tion fra disse projekter. Vi håber, at have det klar 
i februar måned og at i vil kunne bruge det som 
en løftestang for jeres huse.

Landsforeningen har fået en bestyrelseshånd-
bog fra Nordjyske Forsamlingshuse. Når vi 

har fået den rettet til, vil vi lægge den ud på 
hjemmesiden, hvor den vil blive redigeret med 
jævne mellemrum. Det vil også blive muligt at 
købe håndbogen i et ringbind, hvor man kan 
skifte sider ud, efterhånden som de vil blive ret-
tet. Vi håber at Bestyrelseshåndbogen kan gøre 
foreningsarbejdet lettere og mere overskueligt, 
samt klarlægge mange af de ting, man som be-
styrelsesmedlem skal tænke på i dagligdagen.

Når at Bestyrelseshåndbogen og særudgaven af 
bladet kommer, bør i sikre, at alle medlemmer 
af jeres bestyrelse får mulighed for at se beg-
ge. Vi forventer, at der vil ske fornyelse rundt 
omkring i de danske forsamlingshuse, så vi kan 
være rustet til at klare de næste mange år.

Vi ønsker jer alle en glædelig jul 
samt et godt nytår.

Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet,  
design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er 
den ikke noget for dig!

For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriks-
garanti, og dermed også for det stilrene og prak-
tiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen 
at levere til danske forsamlingshuse i stort antal 
gennem årene.

Ring/mail og få RBM’s priskatalog 2011 med man-
ge nye modeller tilsendt.

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...
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nyt liv i forsamlingshusene i viborg kommune

Kongebakken  9 • 2765  Smørum • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.
Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.
Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk
Medlemsrabat 5%

Kulturen skal ud i alle 
hjørner af kommunen – 
dette er formålet med 
”Nyt liv i forsamlingshu-
sene”, som er et samar-
bejde mellem forsam-
lingshusene og Kultur & 

Service i Viborg Kommune.

Kultur & Service sammensætter en pakke med 
en række kulturtilbud inden for koncerter, teater 
og foredrag - og der er tilbud til både voksne, 
børn og hele familien. Formålet med den brede 
palet af kulturtilbud er at præsentere attraktive 
arrangementer i både de forsamlingshuse som 
allerede har stor erfaring med arrangementer, 
og de forsamlingshuse, der ønsker at tilbyde 
borgerne nye oplevelser. Samtidig skal projektet 
bidrage til at skabe ny energi og styrke sammen-
holdet i lokalområdet. Det er 3. gang projektet 
afvikles.

Kulturtilbudspakken fremsendes til samtlige 66 
forsamlingshuse i kommunen, og der laves af-
taler om ca. 20 arrangementer. Forsamlingshu-
sene melder tilbage med et par ønsker og datoer 
for afholdelse, Kultur & Service laver kontrakter 
med kunstnerne, og så aftaler forsamlingshusene 
og kunstnerne selv detaljerne. Projektet finan-
sieres i fællesskab af velvillige lokale sponsorer, 

kommunale midler, og forsamlingshusenes egne 
bidrag. Der er god opbakning til projektet fra 
forsamlingshusene - en del har været med alle 
tre sæsoner, mens der også er plads til nye del-
tagere. 

Forsamlingshusene er rigtigt gode til at sende ar-
tikler og annoncer til de lokale aviser, som også 
gerne skriver om arrangementerne. Mange for-
samlingshuse oplever også, at der kommer folk 
til deres arrangement, som ikke bor i lokalom-
rådet.  

Der er ingen tvivl om, at forsamlingshusene er 
meget aktive omkring arrangementerne, og de 
er med til at give beboerne nogle gode oplevel-
ser. Konceptets succes afspejles også i de positive 
tilbagemeldinger til forvaltningen. Kultur & Ser-
vice holder årligt et møde med forsamlingshu-
sene, hvor der bl.a. er mulighed for at orientere 
gensidigt, skabe netværk mellem sammenligne-
lige forsamlingshusstørrelser og områder. 

Mødet giver også mulighed for at sætte ansigt på 
samarbejdspartnerne. Projektet har skabt en tæt 
kontakt mellem forvaltningen og forsamlingshu-
sene, som gør det let for begge parter at tage fat 
i hinanden – og det giver grobund for et godt og 
bredt samarbejde, at man har oplevelsen af, at 
man kender hinanden. 
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liv i landsbysamfundene

I Villersø, en lille landsby på spidsen af Djursland, 
hvor der er ca. 50 indbyggere, en kirke og et for-
samlingshus, blev bestyrelsen for forsamlingshu-
set enige om, at der skulle ske noget. Der skulle 
skabes noget i byen, som folk kunne samles om. 
Mange ting var i spil, men til sidst blev man enige 
om, at der skulle sættes en udendørs aktivitet i 
gang på et område tæt ved forsamlingshuset.
Derfor undersøgte vi, hvad der var af muligheder 
og vi faldt for spillet ”krolf”. 

Hvad er ”krolf”?
Krolf er et spil med køller og kugler – næsten som 
i kroket – men man spiller på en bane med 12 
huller, og det gælder om at gå banen igennem på 
færrest mulige slag – som i golf – så det er faktisk 
en kloning mellem kroket og golf - og deraf nav-
net ”krolf”. Det er et spil for alle – og det er billigt 
at deltage, så alle har råd!

Vi havde en introduktionsdag i en privat have, 
hvor der var lavet en bane med 12 huller. Der 
kom ca. 20 til dette arrangement, og man beslut-
tede at starte krolf op på et stykke fællesjord midt 
i byen.Dette var medlemmerne, der mødte op 
til spil på banen midt i byen. I løbet af 14 dage 
var vi 30.

Nu er vi over 60 medlemmer
Vi har nu – 2 år efter – lejet et stykke jord og lavet 
en flot bane, som er tilsået og tilplantet, og hvor vi 
har lavet 2 krolfbaner a 12 huller.

Forsamlingshuset med krolfbanen
Her spiller vi nu fast 2 gange om ugen, og der 
møder ca. 20-25 op hver gang. Der er 60 
medlemmer af klubben, som kan deltage i vore 

arrangementer. Vi bruger forsamlingshuset som 
”klubhus” og holder vores fester og vinteraktivi-
teter der.

Det betyder, at forsamlingshuset – i stedet for at 
stå tomt og vente på udlejning – bliver benyttet. 
Byen har igen noget at samles om, og der er ble-
vet et godt socialt fællesskab.

Medlemmerne har ved frivilligt arbejde bygget en 
grillplads med overdækket terrasse, hvor vi sam-
les efter spillet og drikker kaffe og hygger os. Vi 
har sommerfest med grillmad. Vi inviterer andre 
fra lokalsamfundet til at komme og være med, og 
vi laver småstævner for krolfklubber i området. Vi 
har i løbet af den meget korte tid, vi har eksisteret 
formået – alene ved frivillig indsats:

•	 �At skabe aktivitet i et meget lille landsby 
samfund, hvor der aldrig før har været nogen 
form for aktivitet, ingen borgerforening, ingen 
idrætsforening e.a.

•	 �Vi har lavet et flot anlæg i byen, som tager sig 
godt ud – og pynter ved indkørslen til byen

•	 �Vi har skabt stor lokal interesse for byen og 
idrætten 

•	 �Vi har skabt et socialt sammenhold og fælles-
skab, der ikke tidligere har været i lokalsam-
fundet.

Hvis der er bestyrelser i forsamlingshuse, som 
kunne tænke sig at høre mere om, hvad der bl.a. 
kan gøres – på en nem, billig og enkel måde – er I 
velkomne til at kontakte Grethe Bjerre.

Forsamlingshusenes medvirken...
Kan forsamlingshusene medvirke til 
at skabe liv i de små lokalsamfund ?

Grethe Bjerre
Villersøvej 23
8500 Grenaa

Tlf.: 86 33 26 80
eller 60 62 66 89
grethebjerre@skyline-
mail.dk

Læs mere omkring 
Villersø Krolfklub på 
www.krolf-villersoe.dk
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forsamlingshuset - hvor det blev muligt

Med Junigrundloven af 1849 blev der givet 
mulighed for foreningsdannelse. Hermed 
var forenings- og forsamlingsfriheden blevet 
grundlovsfæstet, og i takt med den spirende 
modernisering, som fandt sted i by og på land, 
blev der overalt dannet foreninger og fælles-
foretagender baseret på andelsbevægelsens 
principper.

Forsamlingshusbevægelsen var et eksempel 
på et fællesforetagende, der holdt sit indtog på 
landet og fandt sted i to bølger. Første bølge 
opstod umiddelbart efter nederlaget ved Dyb-
bøl i 1864/tabet af Sønderjylland og varede 
helt frem til omkring 1890. Med Venstre som 
initiativtager blev der i 1864 oprettet skytte-
foreninger i de enkelte sogne. 

Disse foreninger havde til formål at bevæbne 
og træne sognets menigmand, så han var i 
stand til at forsvare fædrelandet, hvis det blev 
nødvendigt. De forsamlingshuse, som blev 
opført under første bølge, blev oftest kaldt 
øvelseshuse og var hjemsted for disse for-
eninger. Forsamlingshusene var noget nyt og 
kontroversielt og med et ideologisk afsæt i den 
grundtvigianske og Venstrepolitiske selvforstå-
else. 

Anden bølge satte ind omkring 1890, og selv 
om den havde sin største vækst frem til 1910, 
varede den helt frem til midten af 1900-tallet. 
Ved anden bølges begyndelse var forsamlings-
hustanken blevet alment udbredt og nærmest 
en modesag.

Tiden efter nederlaget i 1864 var en politisk 
bevæget tid, som var præget af den lange og 
bitre kamp mellem Højre og Venstre – en 
magtkamp mellem det etablerede samfund og 
de brede lag i befolkningen. Den drejede sig 
om indflydelse på landets styreform. 

Dette var også medvirkende til forsamlings-
husenes tidlige og kraftige udbredelse. Lands-
byskolen var en institution under statslig myn-
dighed, men med et udstrakt lokalt selvstyre. 
Skolestuen dannede den naturlige ramme om 
den voksende møde- og foreningsaktivitet, 
men der skulle tilladelse fra sognerådet, hvis 
skolestuen skulle anvendes til offentlige møder. 

Omkring 1880 begyndte staten imidlertid at 
blande sig i disse forhold. Det endte i 1887 
med, at sognerådets kompetence vedr. brug 
af skolestuen til andet end undervisning skulle 
godkendes af amtets skoledirektion. Dette 
kraftige indhug i sognets selvstyre blev der 
blødt lidt op for i 1889, da ministeriet udsendte 
detaillerede regler i form af et cirkulære om, 
hvad skolestuen kunne benyttes til ud over un-
dervisning. 

Heri hed det: ”På steder, hvor ingen forsam-
lingshuse, klublokaler, gæstgivergårde, kroer o. 
lign. findes kunne man give bemyndigelse til, 
at skolestuen måtte anvendes til møder, men 
kun en gang ugentlig, og formålet skulle være: 
bibellæsning, konfirmandundervisning, aften-
skole, husflidsskole, oplæsning eller belærende 
foredrag.”
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* Varmepumper
* Klima anlæg
* Køle/fryseanlæg

* Ventilationsanlæg
* Jordvarmeanlæg
* Landsdækkende service!

Raska Teknik
Lundgårdvej 12, 6600 Vejen

Tlf. 25 85 24 70 - E-mail: hr@raska.dk

Raska-Teknik tilbyder:

❄
❄

Møderne skulle være forbi inden kl. 20.00. 
Spise- og drikkevarer måtte ikke indtages, og 
der skulle efter det afholdte arrangement ind-
sendes indberetning til skoledirektionen om 
arrangementets forløb. Cirkulæret vakte stor 
vrede ude i de enkelte sogne, da ministeriet 
hermed ønskede at forbyde skolestuens an-
vendelse til vælgermøder og arrangementer 
for politiske foreninger. 

Også sekter og frimenigheder samt selskabe-
lige foreninger fik forbud mod at bruge skole-
stuen. Den politiske stemning var ret ophidset 
overalt og fik i mange sogne Venstregårdmæn-
dene til at tage initiativ til at skaffe sig alter-
native møde- og samlingslokaler, som ikke var 
underlagt statsmagtens begrænsninger. 

I Kværndrup var dette også tilfældet og fik til 
følge, at man i slutningen af 1880’erne ned-
satte et udvalg bestående af købmand Martin 
Dyrholm Kværndrup, førstelærer Jens J. Fau-
sing Kværndrup, gårdmændene Jens Christi-
ansen Kværndrup Vænge, Søren Rasmussen 

Kværndrup Vænge, Johan Højbjerg Egeskov, 
Frederik Jørgensen Trunderup, Rasmus Chri-
stensen Gultved, og karetmager Erik Eriksen 
Egeskov – udvalget skulle arbejde med ideen 
om et forsamlingshus i Kværndrup.

Edvin Larsen



8

    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole122 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Mandel

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel    Sammenklappelige
 bænksæt
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Nordsjællands
Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Formand
John B. Andersen
Tlf.: 48 71 26 38

Roskilde Amt
Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Vestsjællands  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms
Forsamlingshusforening

Formand	
Helge Holm Jensen
Tlf.: 56 31 22 62
E-mail: helgehj@haslevnet.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net

Fynske Forsamlingshuse

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Tlf.: 64 77 14 92 
E-mail: gudrun_falk@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 

E-mail: heh@hansen.mail.dk 

Sønderjysk 
Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Peter Stange
Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup
6100 Haderslev
Tlf.: 74 58 31 13 . Mobil: 40 37 04 21
E-mail peterstange@mail.dk

Ribe Amts 
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Kim Knudsen
Tlf.: 98 52 28 72
kim_knudsen@post.tele.dk

Repræsentant i Landsforeningen
Helle Pedersen
Digemarken 3 . Ørum . 9320 Hjallerup
E-mail: hptry@live.dk 

NYT FRA Landsdelene 
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trekantens forsamlingshuse

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen
IT-Ansvarlig og kasserer i Trekantens Forsamlingshuse
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 65 74 24 48
E-mail: blad@forsamlingshus.net

Ringkøbing Amts
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk

Århus amts
Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  

IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

Generalforsamling hos:
Ken Storkøkken
Rudetoften 15-17
8210 Århus V.
Torsdag den 22. marts 2012

	

Foreningen af Forsamlingshuse
i Det gamle Viborg Amt

Formand 
Margit Mortensen
Anders Sørensens Vej 19 . Nederby . 7884 Fur
Tlf.: 97 59 34 51
E-mail: margitogleo@fibermail.dk

Repræsentant og Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

11

Kom i kontakt 
med os...

For at komme i kontakt med hele be-
styrelsen i Landsforeningen Danske For
samlingshuse, kan der sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen@forsamlingshus.net
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efterårsmøde i skringstrup kultur & forsamlingshus
Onsdag den 5. oktober afholdt Forsamlingshus-
foreningen sit efterårsmøde  i Skringstrup Kultur 
& Forsamlingshus. Aftenens emne var:
”Hvordan fremmer man borgernes ejerskab/
ansvarsfølelse og gør dem aktive i Forsamlings-
huset?”
Det er et emne, som vi de sidste 5 år har arbej-
det meget med i vores lille lokalsamfund. 
Vores forsamlingshus er 80 år gammelt og var 
nedslidt og utidssvarende. Driftsudgifterne var 
store og antallet af udlejninger kunne tælles på 
en hånd. Samtidig var det svært at samle folk til 
husets egne arrangementer. Den daværende 
bestyrelse indkaldte derfor i 2005 til en ekstra-
ordinær generalforsamling, hvor eneste punkt 
på dagsordenen var, om forsamlingshuset skulle 
nedlægges og bygningen sælges.
Det fik folk af huse! Debatten gik livligt, og der 
var bred enighed om, at man ikke kunne und-
være byens samlingssted, hvor der var knyttet 
så mange traditioner til. Den gamle bestyrelse 
ønskede at trække sig, så det var en helt ny be-
styrelse, der med opbakning fra medlemmerne 
påtog sig opgaven at styre foreningen helskindet 
gennem en totalrenovering af hus og udendørs-
faciliteter.
Der blev nedsat en arbejdsgruppe af lokale 
håndværkere, der skulle gennemgå huset fra A 
– Z og udarbejde planer for ombygningen, samt 
lave en tidsramme. 
Et parkudvalg skulle se på mulighederne i det 
grønne område, der omkranser forsamlingshu-
set.
Bestyrelsen tog derefter på husstandsbesøg, 
hvor man præsenterede planerne og aftalte 
med de enkelte medlemmer, hvilke opgaver de 
kunne hjælpe med og i hvilket omfang.
Med frivilligt arbejde kan man komme langt, 
men der skulle stadig skaffes penge til materialer, 
så der blev skrevet ansøgninger i lange baner. De 
fleste blev besvaret med et afslag. Renovering af 
forsamlingshuse står tydeligvis ikke højt på listen 

over,  hvad de fleste fonde ønsker at støtte. Hel-
digvis har vi en god lokal sparekasse i Skals, som 
støtter meget op om lokale tiltag. De støttede os 
både med 50 000 kr. og en byggekredit, der ved 
byggeriets afslutning kunne lægges om til et lån 
på favorable vilkår. Ligeledes fik vi støtte fra  Van-
førefonden, Trygfonden og  Viborg Kommune 
via en ekstraordinær pulje.
Renoveringen stod på gennem et helt år. Hver 
eneste lørdag mødte 12 – 15 frivillige op og 
deltog på forskellig vis i arbejdet.  Der var no-
get at gøre for alle – de der ikke havde kræfter 
til det hårde fysiske arbejde kom  med frokost 
og sørgede for hjemmebag til eftermiddagskaf-
fen. Sidstnævnte  indsats var i høj grad med til at 
holde humøret højt og gavne det sociale sam-
menhold .
I 2008 kunne vi så med stolthed fremvise resul-
tatet af alle vore anstrengelser: 
 Et forsamlingshus, der er med respekt for den 
gamle stil er totalrenoveret og udstyret med alle 
moderne faciliteter, så det er et attraktivt sted 
at leje til familiearrangementer. Fra salen er der 
udgang til en stor terrasse, som benyttes flittigt i 
sommerhalvåret.
Arealerne udenom er forvandlet til Skringstrup 
Landsbypark. 
Der er plantet 2500 træer og buske, lavet le-
geskov, bålhytte, petanquebane, primitiv over-
natning med 3 shelters, bygning med muldtoilet 
m.m.
Skringstrup har med dette projekt fået forskøn-
net sin bymidte  væsentligt, og parken benyttes 
både af lokale og turister, samt i forbindelse med 
arrangementer i forsamlingshuset.
Men sammenhold og engagement skal fortsat 
plejes. Derfor er det vigtigt, at vi som bestyrelse 
uddelegerer ansvar og opgaver til medlemmer-
ne efter lyst og evne. Vi har fortsat et parkudvalg, 
som sørger for vedligeholdelse i parken, et bør-
neudvalg, som arrangerer ting for mindre børn, 
et ungeudvalg med fokus på de 12 til 18-årige, 
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I Lemvig Kommune findes 
der stadig forsamlingshuse 
i stort set alle de tidligere 
sogne. Forsamlingshusene 
har fortsat væsentlig betyd-
ning som samlingssteder i 
sognene, bl.a. især sogne-
ne, hvor skolen og købman-

den er lukkede, og hvor de 
derfor er de eneste naturlige 

samlingssteder for fælles begivenheder og for 
de frivillige foreningers arbejde. 
I flere sogne tjener forsamlingshuset bl.a. som 
teater for den lokale revy, fællesspisninger, ge-
neralforsamlinger i foreninger mv. 
Forsamlingshusene er derfor fortsat en vær-
difuld faktor i vedligeholdelsen af foreningsli-
vet og fællesskabet i lokalområderne i Lemvig 
Kommune. De fleste steder kæmper forsam-
lingshusenes bestyrelser med den daglige 
drift. Økonomien i husene er anstrengt, og 
det er svært at sikre, at forsamlingshusene 
holdes i en nutidig standard. Ofte er større 
renoveringsprojekter og udskiftninger af ek-
sempelvis en opvaskemaskine eller et komfur 
en stor udfordring.
Økonomisk set er forsamlingshusene ofte 
overladt til selv at skulle skaffe finansiering til 
såvel den daglige drift som til lidt større reno-
veringer eller udskiftninger. Dette sker typisk 
ved ansøgninger til fonde eller ved husstands-
indsamlinger. 

Hverken Lemvig Kommune eller LAG Lemvig 
har mulighed for at gå ind at støtte forsam-
lingshusene, idet udgifterne jo oftest relaterer 
sig til almindelig daglig drift. Lemvig Kommune 
har dog, hvor det er muligt, åbnet for støtte til 
forsamlingshusene, bl.a. har nogle af lokalom-
rådernes forsamlingshuse nydt godt af Grøn 
Ordning, som er midler, som afsættes i forbin-
delse med etablering af nye vindmøller. 
Lemvig Kommune har besluttet at hovedpar-
ten af disse midler skal anvendes til lokalt prio-
riterede projekter i de områder, hvor møllerne 
er placeret, og her er nogle af forsamlingshu-
sene blevet sat i stand. Desuden åbner Lemvig 
Kommune mulighed for, at Indsatspuljen (også 
kendt som nedrivningspuljen) kan anvendes til 
renovering af forsamlingshuse.
Set i et fremtidigt perspektiv går forsamlingshu-
sene i Lemvig Kommune en spændende tid i 
møde. Flere steder arbejdes der med alternative 
løsninger, hvor forsamlingshusene omdannes til 
et mere broget formål i retning af multihus tan-
kegangen, ligesom man andre steder vælger at 
nedlægge forsamlingshusene og samle de tra-
ditionelle forsamlingshusaktiviteter med andre 
aktiviteter i lokalområderne. 
Forsamlingshusene har spillet en central del i li-
vet i landsbyerne og landsognene i Lemvig Kom-
mune, og der er ingen tvivl om, at de vil blive 
ved med det, men i takt med udviklingen vil det 
sikkert også blive en mere broget og mangfoldig 
brug og konstruktion, man vil opleve. 

Forsamlingshusene i Lemvig Kommune

et petanquehold og en line-dancerklub. Besty-
relsen har på sit sidste møde udarbejdet strate-
giplan for 2012 -2015, som skal hjælpe os til at 
holde fokus på de områder, der skal styrkes og 
udvikles, samt få os til at stå stærkere i forhold til 
diverse samarbejdspartnere. 
Vores mål er at udbygge kulturtilbuddene for alle 

aldersgrupper, så forsamlingshuset også bliver et 
naturligt samlingspunkt for de unge og børnefa-
milierne i området. 

Af Inge Carlskov
Formand for Skringstrup 

Kultur & Forsamlingshus. 
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Tak for det tilsendte ma-
teriale om forsamlings-
huse i Ny Horsens Kom-
mune. Det har været 
gode oplysninger i den 
lange proces. 

Sammenlægningsudvalget (nuværende byråd) 
besluttede den 28. november 2006 følgende 
omkring retningsliner for tilskud til de 26 for-
samlingshuse i Ny Horsens Kommune:

A. �De tre hidtidige kommuners tilskudspuljer 
til forsamlingshuse sammenlægges i Ny 
Horsens Kommune. Budgettet for tilskud 
til forsamlingshuse i 2009 forventes at blive 
ca. 608.000 kr.

B. �Tilskudspuljen administreres af Teknik & 
Miljø, Kommunale bygninger, v/Anette 
Harter, Rådhustorvet 4, 8700 Horsens. Tlf. 
76292582 og mail teah@horsens.dk 

C. �Der ydes et grundtilskud pr. forsamlingshus 
på 15.000 kr. pr. år, og restbeløbet på bud-
gettet fordeles som tilskud efter ansøgning.

I må kontakte os, hvis der er spørgsmål.

Af Ingvard Nørgaard
Fritidskonsulent 

Tlf.: 70 10 20 33 • www.ok.dk

Energi til danske 
forsamlingshuse
•	Fyringsolie
•	Naturgas
•	El

tilskud til forsamlingshuse 
i ny horsens kommune



I forbindelse med din mail af 12. 
oktober med opfordring til at kom-
me med indlæg til ”Forsamlingshus 
Nyt” ønsker Syddjurs Kommune og 
Norddjurs Kommune om fortælle 
om det glimrende samarbejde, som 
kommunerne har med forsamlings-
husene på Djursland om aktiviteter. 

Samarbejdet er primært koncentreret om pro-
jekt ”Liv i forsamlingshusene”. Koordinator for 
pro-jektet er Bo Jacobsen, og han har givet den-
ne beskrivelse af samarbejdet:

”Har siden 2005 kørt som et projekt i et sam-
arbejde imellem Nord- og Syddjurs kommuner 
med 30 kulturelle arrangementer hvert efterår 
ud over det ganske Djursland med stor succes 
og stor interesse fra borgernes side med gen-
nemsnitligt over 60 gæster pr arrangement.

Med et indhold der spænder bredt fra mange 
musikalske genrer over foredrag, stand-up, ope-
ra & operette, humor, videnskab, lokalhistorie, 
dias-show til øl- & vinsmagning oma.

Med kendte navne og artister, som fx Peter 
Viskinde, Carsten Knudsen, Søren Ryge, Kurt 
Strand, Ester Brohus, McCalmans, Nina & Hjal-
te, Jane & Shane, Lasse & Mathilde oma til lokale 
kunstnere, fortællere, musikere o.s.v. - er der 
blevet skabt fornyet liv med kvaliteten i højsædet 
rundt om i de små huse i et tæt samarbejde mel-
lem ildsjælene i bestyrelserne, projektkoordina-
tor og med stor tilslutning fra borgerne, der har 
kørt på kryds og tværs på Djursland og har skabt 
et kulturelt fællesskab og et sammenhold husene 
imellem. Og ikke mindst medvirket til husenes 
overlevelse i en svær tid.

Kulturelt liv og samvær ud hvor borgerne bor 
og hvor arrangementer med kulturelt indhold 

tidligere var sjældne. Inspiration, lokale ideer og 
kreativitet gør livet på landet rigere. Den succes, 
der her er skabt, har skabt opmærksomhed og 
har spredt sig til andre kommuner i østjylland, 
bl.a Skanderborg, Odder og Favrskov med den 
indlysende gevinst, det er for kommunernes kul-
turpolitik.”

I den kulturaftale, som Odder, Samsø, Skan-
derborg, Favrskov, Syddjurs og Norddjurs 
kommu-ner  - kaldet Kulturring Østjylland - har 
med kulturministieriet for perioden 2009-2012 
optræder forsamlingshuse som et særskilt ind-
satsområde. 

Det er der kommet projekt ”Levende Huse” ud 
af.  5 huse i Syddjurs og Norddjurs kommuner 
har i foråret 2011 gennemført arrangementer, 
og dette vil blive gentaget i foråret 2012. Formå-
let med dette projekt er at bevare husene som 
sociale og kulturelle samlingssteder. Det er altså 
ikke samme koncept, som Liv i Forsamlingshu-
sene, idet der er i højere grad er lagt vægt på det 
sociale element, herunder aktiviteter for børn.  

Der er ikke flere midler i Kulturring Østjylland til 
at videreføre projektet i de 6 kommuner, så skal 
det ske, må der findes andre finansieringskilder.  
Bo Jacobsen, er projektleder for dette i alle 6 
kommuner. Er der behov for flere oplysninger, 
står vi til rådighed.

Med venlig hilsen

Bo Jacobsen, 
Koordinator. Tlf.: 86387515

Frank Reckmann, 
Syddjurs Kommune. Tlf.: 87535053

Johan Legarth, 
Norddjurs Kommune. Tlf.:89594090

liv i forsamlingshusene på djursland
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multihus i klemme hos skat

På skattevæsenets hjemmeside har skatterå-
det offentliggjort en konkret sag om et multi-/
forsamlingshus, der ikke var fritaget for moms 
eller skat. Sagen kan nærlæses på www.
skat.dk ved at søge på følgende nummer: 
SKM2010.584.SR

Skats beskrivelse af sagen
Den Selvejende Institution X-by Multihus blev 
stiftet den 21. februar 2009 af en gruppe bor-
gere, primært med bopæl i X-by, der allerede 
i 2008 havde påbegyndt indsamling og iværk-
sat diverse tiltag til fremskaffelse af midler til 
opførelse af et Multihus i X-by. 

Ved stiftelsen af Den Selvejende Institution 
udgjorde de samlede midler fra 2008 i alt kr. 
201.053 som samtidig udgjorde startkapitalen. 
Den indsamlede kapital var hovedsageligt op-
stået og etableret ved afholdelse af sponsor-
cykelløb på ca. kr.172.000 og salg af skrot, øl 
og vin ca. kr. 113.000, fratrukket varekøb og 
øvrige udgifter ca. kr. 84.000.

Det fremgår af vedtægterne for X-by Multi-
hus, følgende:

§2: Institutionen har til formål at forestå etab-
lering af X-by Multihus til brug for idræt, fri-
tidsvirksomhed, møder, kongresser, koncer-
ter, udstillinger og andre kulturelle aktiviteter. 
Desuden til formål bestyrelsen måtte skønne 
vil være til gavn for egnen og X-by landsby 
univers.

§3: Institutionens midler - Den til institutio-
nens oprettelse og drift fornødne kapital til-
vejebringes dels ved drift af X-by Multihus, 
dels gennem kontingenter og tilskud fra med-
lemmer og private samt tilskud fra offentlige 
myndigheder gennem lovgivningen og de til 
enhver tid gældende regler, og private insti-
tutioner, organisationer og virksomheder, salg 
af eventuelle andelsbeviser, samt eventuel op-
tagelse af lån.

Skatterådets begrundelse:
Det fremgår af momslovens § 13, stk. 1, nr. 
22, at almenvelgørende eller almennyttige 
foreningers salg af varer og ydelser i forbin-
delse med aktiviteter, kan fritages for moms. 
Det er en betingelse, at momsfritagelsen ikke 
kan fremkalde konkurrencefordrejning. Det 
er endvidere en betingelse, at det indvundne 
overskud fuldt ud anvendes til foreningens vel-
gørende eller på anden måde almennyttige 
formål, og at anvendelsen kan dokumenteres. 
Det er endelig en betingelse, at leveringen af 
ydelserne ikke er af forretningsmæssig karak-
ter.

Det fremgår af momsvejledningen 2010-1, af-
snit D. 11.22, at de foreninger mv., der kan 
momsfritages for deres salg af varer og ydel-
ser i forbindelse med aktiviteter, er de for-
eninger, som har vedtægtsbestemte formål af 
velgørende eller på anden måde almennyttig 
karakter.

Afgrænsningen af de formål, der efter bestem-
melsen i § 13, stk. 1, nr. 22, anses for at være 
af velgørende eller på anden måde almennyt-
tig karakter, følger praksis efter momslovens § 
13, stk. 1, nr. 18, vedrørende momsfritagelse 
for velgørende arrangementer. Som formål af 
velgørende eller på anden måde almennyttig 
karakter anses herefter bl.a. amatøridræts-
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arbejde, sygdomsbekæmpelse, forbyggende 
børne- og ungdomsforsorg, u-landshjælp 
samt kirkeligt arbejde.

Af bemærkningerne til lovforslaget fremgår, 
at de aktiviteter, der er omfattet af moms-
fritagelsen, er aktiviteter, der ligger inden-
for foreningens formål. Aktiviteter inden for 
foreningens formål omfatter aktiviteter, der 
fremgår direkte af formålet, aktiviteter i til-
knytning hertil samt andre aktiviteter, der ty-
pisk udnyttes i forbindelse med velgørende 
eller på anden måde almennyttigt arbejde.

Videre fremgår det, at til illustration kan 
nævnes, at en idrætsklubs primære formål 
er at dyrke idræt. Salg af mad- og drikke-
varer, badges, tørklæder mv. i forbindelse 
med afholdelse af et stævne, klubkamp eller 
lignende klubaktiviteter, vil være aktiviteter 
i tilknytning til klubbens formål, og dermed 
være omfattet af fritagelsen. Det samme gæl-
der salg af almindelige sponsorater, herunder 
hovedsponsorater, og salg af bandereklamer 
mv.

Afholder en idrætsklub f.eks. en julebasar 
eller en sommerfest, vil denne aktivitet lige-
ledes være omfattet, idet sådanne lejligheds-
vise arrangementer er aktiviteter, der typisk 
udnyttes i det velgørende eller på anden 
måde almennyttige arbejde til indsamling af 
midler til foreningens primære formål.

Det fremgår af vedtægterne for den selv-
ejende institution, at institutionens formål er 
”at forestå etablering af X-by Multihus til brug 
for idræt, fritidsvirksomhed, møder, kongres-
ser, koncerter, udstillinger og andre kulturelle 
aktiviteter. Desuden til formål bestyrelsen 
måtte skønne vil være til gavn for egnen og 
X-by landsby univers.”  

SKAT finder på det grundlag ikke, at institu-
tionens formål kan siges entydigt at være af 
almentvelgørende eller almennyttig karakter. 
SKAT har herved lagt vægt på, at multihuset 
ifølge vedtægterne blandt andet skal anven-
des til møder, kongresser, koncerter og ud-
stillinger mv. 

Det er endvidere en betingelse, at den akti-
vitet, der ønskes momsfritaget efter nr. 22, 
ligger indenfor rammerne af foreningens for-
mål. SKAT finder ikke, at indsamling og salg 
af skrot er en aktivitet, der ligger inden for 
det angivne formål vedrørende etablering og 
drift af multihuset.

Det er således SKATs opfattelse, at spørgers 
aktivitet med indsamling og salg af skrot ikke 
kan fritages for moms i medfør af momslo-
vens §13, stk. 1, nr. 22.

Selvangivelsespligten omfatter heller ikke 
selvejende institutioner, hvis institutionen 
som følge af fradragsretten efter selskabs-
skattelovens §3, stk. 2 og 3, ikke har ind-
komst til beskatning, og foreningens formål 
udelukkende er almenvelgørende eller på 
anden måde almennyttigt. 

Almennyttige formål foreligger, når formålet 
ud fra en almindeligt fremherskende opfat-
telse kan karakteriseres som nyttigt. Blandt 
sådanne almennyttige formål kan nævnes so-
ciale, kunstneriske og andre kulturelle formål, 
miljømæssige, videnskabelige - herunder 
forskningsmæssige eller sygdomsbekæm-
pende - humanitære, undervisningsmæssige, 
religiøse eller nationale øjemed. 

Også idrætsforeninger og dyreværnsorgani-
sationer vil kunne anses for almennyttige.
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kursus i førstehjælp
”Jeg har ikke selv oplevet at stå ved 
siden af én, der pludselig vælter om 
uden at vide hvad jeg skal gøre. Men 
jeg tror at det er en frygt, som mange 
kan nikke genkendende til”.

Derfor vil Landsforeningen for danske 
forsamlingshuse og Karsten Busschou fra 
Forbindingskassen søge Tygfonden om 
midler, så at i kan komme på et gratis før-
stehjælpskursus.

Kurserne vil blive afholdt over hele lan-
det. De tager 6 – 12 timer alt efter behov 
og der kan være max. 16 deltagere på 
hvert hold. Vi er interesseret i at have så 
mange hold som muligt, så i skal endelig 
ikke holde jer tilbage.

I skal tilmelde jer hos jeres lokale repræ-
sentant fra den landsdelsforening i tilhø-
rer. Deres navn, e-mail adresse og tele-
fonnummer kan findes på midtersiderne 
her i bladet.

Vi vil gerne have jeres tilmeldinger sna-
rest muligt, da det først er når vi ved hvor 
mange tilmeldte vi har, at vi kan sende en 
ansøgning. Ansøgningen skal sendes se-
nest d. 1/4-2012, og hvis vi er så heldige 
at få bevilget penge, vil vi starte kurset i 
vinteren 2012.

Af Anders Sørensen

SKAT finder ikke, at X-by Multihus’ formål ifølge 
vedtægterne kan siges udelukkende at være al-
mentvelgørende eller almennyttigt. SKAT har i 
den forbindelse lagt vægt på, at huset efter ved-
tægterne kan anvendes til møder og kongresser 
mv. samt til formål, der ikke er entydigt defineret 
i vedtægterne, men er efter bestyrelsens skøn. 
SKAT har endvidere lagt vægt på, at anvendelsen 
af multihuset må antages at være begrænset til 
mindre lokalt geografisk område omkring X-by.

Det er på den baggrund SKATs opfattelse, at 
spørger er skattepligtig af indtægter ved er-
hvervsmæssig virksomhed og skal indgive selv-
angivelse.

Sammenfatning
Skatterådets afgørelse betyder for forsam-
lingshusforeninger, at vedtægterne skal være 
vandtætte, især i formålsparagraffen og opløs-
ningsparagraffen. Det vigtige her er, at skære 
ud i pap, at foreningens formål udelukkende 
er almennyttigt. – Udlejning er ikke almennyt-
tigt, men kun et middel til at opnå formålet. I 
opløsningsparagraffen skal det tydeligt fremgå, 
at alle midler vil tilfalde almennyttige formål.
Ellers kan forsamlings-
huse ikke være sikre på, 
at deres aktiviteter altid 
er skattefri, momsfri og fri 
for krav om selvangivelse.

Af
Britta Scholz 
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ForsikringsaFtale
med indbygget rabat

ring 35 47 47 47
hvis du vil vide mere
- så stiller vi om til den lokale erhvervsassurandør

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALM BRAND.DK

ALM. BRAND
Midtermolen 7, 2100 København Ø

Hvis du er medlem af Landsforenin-
gen, får du ud over en professionel 
samarbejdspartner - rabat på forsam-
lingshusets forsikringer.

Landsforeningen Danske Forsamlings–
huse og Alm. Brand har en forsikring-
saftale. Den giver medlemmerne rabat 
på forsamlingshusets forsikringer samt 
særlige 

dækninger udviklet til forsamlings-
huse. Det gælder f.eks. i forbindelse 
med dækningerne for erhvervs- og 
produktansvar. 

Vi har et godt samarbejde med vores 
kunder, fordi vi har lokale ”forsam-
lingshus-specialister”, der kender det 
lokale område - og har erfaring med 
forsikring af forsamlingshuse. 
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Stort anlagt kampagne til 30 mio. kr. skal hjælpe landets 

ildsjæle med at gøre deres ideer til virkelighed. Kampagnen 

igangsættes med lancering af hjemmesiden www.byggeri-

etsildsjaele.dk og en opfordring til alle landets ildsjæle om 

at søge støtte til netop deres projekt

•	 �Inspiration og viden: Inspirationsmøder i fem kommu-

ner i løbet af efteråret 2011, en årlig ’Ildsjælenes Dag’, 

en studiemesse for ildsjæle og diverse kurser og andre 

videnstiltag. 

•	 �Økonomisk støtte: Støtte til udvikling og realisering af 

op til 50 projekter. Læs mere om hvem der kan søge 

støtte, fristen for ansøgning og mange flere detaljer på 

www.byggerietsildsjæle.dk

Ildsjælekampange


